



EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Junio 15 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)Redacción y Administración
casa LUCIANO IFRANAÑO I
Número 41

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Sextestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

por resolución de la dirección, ni se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquéllas que al buen criterio de la dirección tengan aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

LOS INDESEABLES

El proyecto de tantas veces debatido en Cámara sobre los indeseables se llevará a efecto.

Esta resolución benéfica para el país por los parlamentarios, ha de acarrear muchos aplausos y plácemes de todas aquellas personas honestas y de honrado trabajo.

Limpiar el país de tales sujetos, equivale a la nación estar libre de escollos para la buena marcha y honrada civilización, hasta hoy llena de sobresaltos.

La Banda Trájica

— | (—)

Está casi toda en poder de la policía. Nuestros detectives en colaboración con particulares, han sido de benéficos resultados ya que con la prisión de tan temible banda de criminales y ladrones, la capital de nuestra República podrá vivir horas de tranquilidad.

Los delincuentes hicieron declaraciones inesperadas para la policía, pues vienen aclarar sus delitos que estaban en tinieblas.

Pedimos a la justicia obrar con penas que estén de acuerdo con los delitos tan trágicos, y que los delincuentes purguen un largo encierro en las prisiones.

HECHO DE
SANGRE
(*)

El jueves 9, tuvo lugar en el barrio «La Esperanza» un lamentable hecho de sangre, costando la vida al sub-oficial de policía de la 9.a sección de Cerro Laigo, Estanislao Luis Nogueira.

Del comercio que tiene establecido el señor Norberto Aguirre en dicho paraje, salió aproximadamente a las 16 horas, Rosario Fonseca, cuando al enfrentar el colegio de niños hizo dos disparos de fuego contra un perro.

A oír las detonaciones el suboficial Nogueira hizo acto de presencia en el lugar que momentos después fuese trágico.

Al lugar donde se desarrolló el sangriento hecho de sangre hicieron acto de presencia los individuos Ernesto Fonseca y Ricardo García, quienes hicieron fuego contra el infeliz guardia del orden, cayendo éste mortalmente herido de varios balazos, uno de ellos cerca del corazón.

Una vez cometido el hecho sus autores se dieron a la fuga, dejando en el lugar del hecho el cuerpo ya sin vida del suboficial Nogueira.

Horas más tarde se constituyeron presos a la policía de recorrida.

Intervinieron las autoridades judiciales y policiales vecinas.

En el tren del viernes fué el cadáver transportado a Melo para hacerle la autopsia.

Coser: LAGARTO

La mujer de Alakao no se ponen nunca a coser mientras los hombres están de pesca, por creer que ese es «lagarto». Si tienen que tapa algún agujero del pantalón del marido, lo hacen encerradas en pequeñas carpas, ocultas a la vista desde el mar.

Avíse Vd.

ACLARANDO

A raíz de un escrito aparecido en el número anterior de este periódico se han encargado de hacer distintos comentarios, diciendo que es por el vecino de tal o cual, pero yo me encargo de decir, que todo eso es infundado; hay que interpretar mejor lo que se lee, ese escrito hace referencia de casos que vulgarmente suceden, y que nadie puede dudar de ellas.

Entre estas serie de cosas

también se dijo: que a nuestra casa (redacción) no se podía dirigir publicaciones por que se llegaban a saber antes de su publicación; eso no es exacto, esta casa otorga un premio a aquel que justifique tal informalidad.

Uno de los fines que ha propuesto EL HERALDO, es no atacar, y sí, defender.

Quedan enterados.

LA DIRECCIÓN

LOS NIÑOS

El porvenir del niño es obra siempre de la madre.

Los niños son como el sol; por donde quiera que penetran llevan la irradiación de la luz.

El sol ilumina la naturaleza; los niños iluminan el hogar.

Donde quiera que se presente un niño esplende un aroma que saluda al día: es el niño el porvenir.

Los niños son brisas de primavera impregnadas de perfume.

Los niños son diáfanas y blancas nubes que transportan al cielo.

Son los ángeles de amor que alegran la tierra.

Su candorosa sonrisa, su estrechada carcajada, forman el himno constante de la inocencia que se eleva al cielo de la familia.

Triste o alegres sentidos: una dulce tranquilidad al contacto de estas criaturas adorables.

Los niños son tiernos mensajeros de la esperanza sublime.

En sus semblantes suavemente sonrosados, siempre irradiante una promesa.

Dios ama a los niños, porque son en la tierra los divinos intérpretes del amor y la bondad.

Y sin embargo, hay quienes se complacen en poner en sus labios frases descompuestas para provocar en el público la hilaridad inconsciente, fuera de sentido moral, que solo debiera complacer a seres gastados por el

vicio.

Hay quienes miran con indiferencia a esos adorables seres, sin pensar que como ha dicho Samuel Smiles: «Los más pequeños fragmentos de opinión sembrados en el espíritu de los niños en la vida privada se abren paso más tarde en el mundo y se convierten en opinión pública; porque las naciones se forman de las habitaciones en que se crían los niños».

Y aún hay quien se empeña en cambiar el destino de los niños, robándole la inocencia, la pura sonrisa que produce la poética nebulosa de los pensamientos.

GOETHE

C. C. C. C.

Colabore en la
Cruzada
Contra el
Cáncer,



enviando su óbolo
con la cantidad
mensual, semestral
o anual que Vd.
mismo fije

ASOCIACIÓN URUGUAYA DE
LUCHA CONTRA EL CÁNCER
Casilla Postal 859
MONTEVIDEO

LA CRISIS UNIVERSAL Y LOS PROCESOS PACTISTAS

○○○○○

Hay quienes piensan que la crisis universal se liquidara dentro de un par de años, quienes la prolongan por otros dos quienes creen que ni siquiera seguirá azotando al mundo sino por unos cuantos meses más.

Tienen para nosotros un doble interés los términos asignados a aquella angustia, porque según los austeros sacerdotes pactistas somos víctimas, por partida doble, del mundial descalabro.

¿Por qué vivimos en pleno desgobierno colegialista, haciendo de «irrisión del mundo entero»?

Por que tenemos diez y nueve colegiales edificios que esquilman a los vecindario y baten el récord de toda clase de abusos y de escándalos.³

La crisis universal tiene la culpa? Por qué paga el Uruguay más de millones de pesos por concepto de gastos globales de su administración nacional y municipal, cuando antes del régimen colegialista, esos desembolsos no alcanzaban a 400 millones? Preguntarselo a la crisis universal.

?Por qué durante se ha estado defraudando en la Aduana, dilapidando en la Asistencia Pública, en la Usina Eléctrica y se han venido cometiendo desfalcos en diversas oficinas Públicas?

La crisis universal tiene la culpa.

¿Cómo es que en los Hoteles Municipales se han cometido escandalosos latrocinos que no han cometido sanción?

Por culpa de la crisis universal.

?Por qué no tenemos ferrocarriles, ni caminos, ni escuelas ni ejército, ni telégrafos, ni policías, ni cárceles, etc.

Pués, hombre! Por la crisis universal.

?Por qué ha aumentado la deuda pública en doce años de régimen colegialista en casi doscientos millones de pesos?

Por la crisis universal.

?Por qué se han hecho pactos políticos para repartirse la administración pública entre los adeptos de las camarillas pactantes, sellando así con una ley vergonzosa la corrupción del sentimiento cívico y de la vida administrativa del país?

Por culpa de la crisis universal.

?Por qué dentro y fuera de las fronteras nacionales se ha perdido la confianza en la situación, en el gobierno y en los hombres que están al frente de los destinos nacionales?

La culpa de la crisis universal.

?Por qué nos llaman el «Paraíso de los locos»?

La crisis universal es la culpable.

?Por qué somos monopolistas

a todo trapo, por qué hemos perseguido al capital extranjero y nacional y aniquilado la iniciativa privada?

A causa de la crisis universal.

?Por qué estamos invadidos por una innúmera legión de estafadores, de bandidos, ladrones, proxenetas, pistoleros y haraganes arrojados por peligrosos o por inútiles de todos los rincones del mundo?

Pues, la crisis universal es la culpable.

De ahí, pues, que el pequeño Uruguay sea hoy el país sobre el que más gravita, según algunos doctores que pontifican, de puertas adentro, por todo lo alto la tremenda crisis que azota al mundo!

Habrá en otros pueblos hombres de estado que se devanen los sesos luchando a brazo partido contra aquella, y que no piensan sino en la salvación de las naciones. Pero cuando quieren saber todo lo que fué y todas las derivaciones que tuvo el extremecimiento social y económico del universo, ninguno les matará el punto a los sacerdotes pactistas satisfechos de su obra, como están, y convencidos de que, sin crisis, ellos habrían hecho del Uruguay el pueblo más glorioso; más romántico, más rico y más feliz de la tierra.

?Todo ese desinterés, todo ese altruismo, toda esa sabia y austera escuela de moral y de filosofía qué fundaron, malograda por la crisis universal!

50 Atletas Brasileños Iran a los angeles

La Confederación de Deportes, formuló la lista de los atletas que intervendrán en los juegos olímpicos, figurando en ellas diez nadadores y tiradores, veintiún remores y veinte atletas.

Orden cumplida

El ingeniero del ferrocarril se sometió a un severo régimen alimenticio, porque recibió orden de conservar la línea.

LO TIENEN MAS GRUESO

Las mujeres tienen por lo general, el cabello más grueso que el de los hombres.

JUAN FRANCISCO NEVES
Cirujano Dentista
CERRO CHATO

A ELLA

Yo miro tu imagen bella, como imán de mis anhelos, envolverse de los cielos en el transparente tul y tienen envidia de ella los astros de fuego y oro, que son el mejor tesoro de ese firmamento azul.

Verla siempre me imagino en el monte que el sol dora en las tintas de la aurora entre las olas del mar en el lago cristalino, en el valle perfumado y hasta en el templo sagrado donde me postro a rezar.

Y la miro reflejada del prado en la verde alfombra, de la noche entre la sombra rasgado el negro capuz en la playa dilatada, en el relámpago ardiente y hasta del sol refulgente en la vacilante luz.

!Oh ved mi prenda galana y en alas de amor profundo lo anchos mares del mundo cruzaremos sin temor no turbe la pena insana nuestra dicha lisonjera y admite por compañera la caricia de mi amor.

Cruzaremos afanosos la alegre playa serena, en blanco lecho de arena lograremos descansar, pensaremos venturosos en nuestra dulce fortuna, alumbrados por la luna y arrullado por el mar.

Anhelo pasar la vida unido en ti en castos lazos y prisionado en tus brazos tus caricias recibir, y al ver mi dicha cumplida, por el cielo realizada abrássame en tu mirada... y mirándote morir.

NANIN DIAZ DE ESCOR

Sí es buen localista,
— MANDE —
su trabajo a la imprenta

El Heraldo

Le compramos mucho
— | (•) —

Nuestro país le compra a Rusia cinco veces más, de lo que Rusia nos compra a nosotros.

Dado el valor de nuestra compra, se cree que bien Rusia puede comprar toda nuestra zafra la nera, para lo cual se pide la intervención de nuestro gobierno.

Las economías
— | (•) —

La Comisión de Economía de la Cámara, según manifestaciones del Ministro de Hacienda, ha hecho en el presupuesto economías inmediatas por 1.300.000 pesos y mediados por 400.000.

Todavía para equilibrar el presupuesto, según el Ministro, se necesitan nuevos impuestos por valor de un millón de pesos, tarea que iniciará la Comisión de recursos.

TARIFA MODICA

He aquí lo que cobraban los verdugos en cierta época: Por hervir en aceite a un malhechor 48 lípes, por pasarlo a cuchillo vivo 30; por descuartizarlo yatarlo a la rueda, 20; por ahorcar a un condenado, 15; por quemar vivamente a una hechicera, 28; por aplicar el estafón 2; por marcar con un hierro candente 10. Además de estas ganancias, los verdugos o tenían buenas propinas de los condenados o sus parientes por hacer su trabajo con suavidad y buen modo.

Hay gustos
— | (•) —

Un granjero de California, con más paciencia que Job, ha reunido miles de caracoles y con ellos ornamento el frente de su casa, que presenta así un aspecto muy curioso.

Cosas de la moda
— | (•) —

Todas las mujeres de España vuelven a usar el pelo largo, con trenzas desterrándose la melena.

Este síntoma desfavorable a de ser fatal para los «figaros».

Una mujer valiente
— | (•) —

Una bella joven de 22 años llamada María Moñino y Fran-

cisco Ruiz tenían amores. Como éste dejara las relaciones y la difamara, la joven presa de indignación lo esperó anoché en la plaza de los Camachos de esta capital, matándolo a tiros de revolver

Solo la vacuna puede
evitar la difteria

El único medio seguro sencillo y eficaz, para preservar a los niños de contraer la difteria, es la vacunación. El tratamiento por medio de las inyecciones de suero antidiáfrérico, es tanto más eficaz cuanto más pronto se emplee. Las madres no deben esperar a último momento para poner a sus hijos a salvo de contraer esta peligrosa enfermedad. Debe tenerse siempre presente que la Difteria que tantas víctimas causa en nuestro país, puede en cualquier momento hacer de su hijo una nueva presa.

Cuando antes, deben concurrir al Servicio de Vacunaciones del Consejo de Salud Pública Avda 18 de Julio esquina Sierra (subsuelo) donde se aplica, gratuitamente, el suero que inmuniza contra esa enfermedad—Consejo de Salud Pública (Oficina de Educación y Propaganda).

Lo que ya de ayer a hoy

Hace algunos años nuestro país exportaba gran cantidad de carne tasajo para el Brasil, especialmente para el Norte y para la isla de Cuba en tanto que hoy todos estos solo se exporta de tiempo en tiempo, una partida de 100 o 200 fardos, cuando no hace aun cinco años en un solo buque se exportaban 25.000 fardos para las Antillas.

Días atrás al dar informes de la exportación presumible del mes en curso, dijimos que esta a lo sumo llegaría a 4.800 toneladas y por conducto privado sabemos que los frigoríficos brasileños exportarán durante el mismo período más de 10.000 toneladas; esto es más del doble de nuestra exportación.

Como hizo el Brasil para lo que ganado bien lo sabemos, pero eso si, a pesar de su raza Cebú, que tanto se quiso desacreditar, el hecho es que los vecinos Norte sin Frigorífico Nacional, ni cosa que le parezca —mantienen un activo comercio de carnes con Europa y nos van desalojando. Un caso reciente lo evidencia aun más que lo que

noticiamos. Días atrás salió de esta para Hamburgo vía Francia, el vapor francés «Jamaïque», llevando de Montevideo unos 250 toneadas de carnes. Pues bien, esa nave tenía comprometido su goces porque el código penal

de las bedegas para cargar puertos brasileños—Santos y Río de Janeiro—unas 1.700 toneladas, siete veces más que lo embarcado en nuestro puerto.

no establece para vosotros cada uno ni presidios, como para el resto de los malhechores: la justicia del cielo alcanza a donde no puede llegar la justicia de la tierra? Que más cadena, ni cuál otro presidio que el que vosotros mismos aceptais?

SEVERO CATALINA

Una era de decadencia

— | (•) —

Todos los aspectos de la vida social contemporánea, presagian el advenimiento de horas de angustia que comoverán hasta los elementos básicos de las constituciones humanas.

Desde el instante en que el materialismo ha hecho irrupción en todos los campos de la actividad del hombre, la influencia del sentimiento y los fulgores de la civilización vienen decayendo paulatinamente, avasallados por una fuerza nueva, por una potencia ciega, que es la ambición.

El afán de emulación no reparte en los medios para alcanzar un fin. El hombre es un factor intermedio, en las empresas bárbaras de alimentar pasiones, aplacar odios y satisfacer sueños de grandeza, y de ahí que la ola de destrucción y muerte, arrebate a las multitudes en su empuje formidable, sin que la piedad, el amor puedan ejercer su rol nobilísimo. Tan estragado está el sentimiento del afecto y el concepto de la solidaridad y de la protección entre los hombres.

Para las sociedades del presente la espiritualidad redentora es una cuestión secundaria. Predominan, en cambio, los intereses encontrados y los anhelos desmedidos de conquista. Es una tremenda lucha por la disputa de ventajas materiales.

Y mientras subsista semejante aberración que es símbolo de retroceso, mientras la humanidad toda no adquiera la conciencia profunda de su responsabilidad histórica, procediendo a la revisión de sus normas, de sus sistemas y de sus ideas; hemos de marchar por una senda extraviada. Irremisiblemente la personalidad humana naufraga en el vicio. Somos víctimas de nuestras propias debilidades. Si poseyéramos un poco más de entereza moral, tanto los individuos como los pueblos se ahorrarían muchos trastornos y sufrimientos inevitables, alcanzando planes mejores para defenderse de la crisis de valores éticos y sociales que amenaza destruir los últimos reductos de la civilización.

CARPIO CAL

Avise Vd.

SOCIALES

VIAJEROS

Visitaron la localidad los jóvenes Julio Diaz y Clotilde Silveira.

Estuvo de paso en ésta el comisario de la 8.a sec. señor Pedro Suarez.

Regresó de campaña el juez de la 1.a señor Zoilo Gadea.

Se encuentra definitivamente en ésta el nuevo sub-comisario señor Doroteo Perez.

Visitaron la localidad los hacedores señores Pedro Ortiz y Arturo Rodriguez.

Regresó de campaña el señor Bernardo Singlet, su señora esposa y su nieta Chola.

Estuvo de paso en ésta el señor Dolores Ifran y sus simpáticas hijas Lérida y Esther.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA VIOLETA, ELECTRICIDAD MEDICA, MICROSCOPIA DIATERMIA
Cerro Chato.

Partió para Montevideo el señor Agafo Segredo.

Regresó de campaña después de una breve temporada la interesantísima señorita Zulema Etchamendi Sala.

De su establecimiento de campo el señor Eufrasio Alzugaray

Procedente de la ciudad de 33 estuvo en la localidad el comisario de la 7.a señor Severo Lagos.

Nos visitó el señor Jacinto Silvera y sus simpáticos hijos Maruja y Pedro Luis.

Estuvo de paso en la localidad el señor Mariano Saravia.

Nos visitó el comisario de la 4.a sec. de Florida señor Monteblanco.

También estuvo en ésta el comisario seccional L. A. Nuñez.

Se ausentó para Santa Clara nuestro amigo José R. Ferrer.

CLINICA DENTAL DEL DR E. CHILFET
CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

Visitó la localidad el sub-oficial Odórico Gutiérrez. Regresó de montevideo el señor Eduardo Jubin y su joven

esposa Chela Scuffi.

Anduvo por Santa Clara la señora Genoveva I. de García.

Se encuentra en la localidad donde piensa pasar unos días la interesante y simpática señora Nélida del Hornio.

RUMOR DE ALAS

En la mañana del viernes 10 del corriente mes el hogar de los esposos Aguirre-Mederos se vio alegrado por la presencia de una nena encantadora, pue llevará por nombre: Brenda! Qué la felicidad sonríe al nuevo vástago y que la dicha colme el corazón de los jóvenes padres!

El hogar de los esposos Crossa-Brum- fué bendecido con la llegada de su primer descendiente una linda nena que responderá al nombre de: Iris Teresa. Sinceras felicitaciones a los jóvenes esposos.

ENFERMOS

— Guarda cama señorita Ana María Bobira.

— mejorada por completo la niña Hilda Gadea Ifran.

— Bastante restablecida la educaciónista Sra — Blanca M da Aguirre.

— Mejorado el niño de los esposos Denis-Escariz.

— Completamente restablecido el joven Héctor Noblia.

— Se encuentra enferma en la localidad la señora Paz Alzaga ray de Urrutia.

FARMACIA "DEL PUEBLO"

— Aparatos ortopédicos sobre medida.

— Implementos de fotografía-Optica.

Cerro Chato

Lo que se murmura

Que los empleados del Municipio están contentos por el aumento de sueldo.

Que la película «El Pequeño Héroe del Arroyo del Oro» hizo derramar lágrimas a mujeres y hombres:

Que Armando Diaz, hay noches que camina como un «condenado» y manifiesta que lo hace por buen deporte.

Que a «Aquiles» le anuncian

EN EL JARDIN.

Ella estaba turbada y sonreía.

El le hablaba en la sombra a media voz; sólo estaba el jardín, y la algazara del baile se escapaba del salón.

A través de las hojas, las estrellas lanzaban temblorosas su fulgor... Yo no sé como fué, más sin pensarlo se encontraron los labios de los dos.

Y encontrarse los labios cariñosos de dos que se aman con intenso amor, es sentir que dos almas, que dos vidas se confunden en una y van a Dios.

¡Sonrisa de mujer, tú eres aurora!...
¡Beso de la mujer, tú eres un sol!...
¡Qué dulces son tus besos, vida mía!
¡Qué hermoso es el amor!

MANUEL M. FLORES

El Amor

OJOS NEGROS

Estoy yo muy tentado por asegurarle a Ud. una cosa catóricamente. Y tan tentada me siento, que Ud. me va a disculpar y yo me voy a permitir rebatir sus materialistas argumentaciones de esta manera

Creo que de lo mucho que Vd. sabe, de todo lo que ha aprendido, le queda aun algo por saber y un poquito por aprender—después de todo—y es que el amor existe, naturalmente, que para los vulgares tal vez no. Quiere Ud. que yo se lo defina

na? Perdóname que lo complazca. Pero mis labios resultarían fríos mezquinos y traidores, para expresar tantas divinidades como éstas que al amordazinar y temo traicionar el corazón.

Existen sentimientos que no son para expresarse con palabras, sino para manifestarse con el alma. Y uno de estos sentimientos, puede muy bien ser el amor. Usted que a sus veinte años—me anuncia ya muy doctora—que él no existe? qué pensará de mí, que madre y muy madre, le advierte su existencia y le hablo de sus divinidades?

Ya lo sé: que es Vd. una niña moderna y yo... una vieja romántica.

ACEPTADO

que es un grave peligro eso de estar en la columna del teléfono.

Que hay una morocha linda que pretende a todos los jóvenes cautivar.

Que a una simpática chica de catorce abriles, la sorprendieron hace algunos días con una bolsa... de galleta.

Que el «Vasco» se desespera porque los patrones le han negado tres veces el permiso para ir a Santa Clara (lugar de sus sueños amorosos).

Que «Civils» y «Diaz» no lo comprenden... porque no saben los martirios que significa tener lejos la dulce novia.

Que Gildo parece estar siempre en las nubes y que solo está... en «33»... con el pensamiento.

Que el teléfono sirve de dis-

tracción a más de cuatro graciosos que no tienen nada mejor que hacer, que incomodar a los amigos que trabajan.

Que para «Irma» hay algo muy bueno en Santa Clara—(que recuerde que el teléfono es un amigo bueno y leal).

Que «Velia» espera con singular constancia al dulce tirano de su corazón.

Que «Tita» compró una caja de pañuelos.

¿Le alcanzará? ¡Lo dudo!

Que el «Gordito» dice: que la trinchera no llega nunca—y la pista de las polainas que tuvo que vender se hacen salir ahora con los crueles fríos.

Qué en breve haré una jirita en procura de nuevos datos—así que le s diré. Hasta pronto.

Marcel

El Heraldo

LE HARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS CON ESMEROS. Precios modicos